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Persönlicher Sorgenkatalog der Bevölkerung
Frage: "Hier auf diesen Karten stehen einige Risiken und Gefahren, denen man ausgesetzt 

sein kann. Bei welchen dieser Risiken haben Sie für sich selbst die meisten Befürch-
tungen, wovon fühlen Sie sich selbst am ehesten bedroht? Bitte verteilen Sie die
Karten auf das Blatt hier, je nachdem, ob Sie sich persönlich darüber große Sorgen, 
etwas Sorgen, oder kaum bzw. gar keine Sorgen machen." 
(Kartenspiel- und Bildblattvorlage, Mehrfachangaben)

Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 12014 (Januar 2020)
Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre

Lebensbedrohliche Krankheiten wie Krebs

Verunreinigte, belastete Nahrungsmittel, Nahrungs-
mittelskandale

Inflation, dass das Geld immer weniger wert ist

Einkommensverlust, dass man weniger Geld zum
Leben hat

Arbeitslosigkeit

Dass der deutsche Staat die Bürger zu sehr überwacht, 
z.B. Internet- oder Telefonverbindungen

Terroranschläge

Diebstahl, Einbruch und ähnliche Verbrechen

Krieg bzw. militärische Auseinandersetzungen, in die
Deutschland verwickelt ist

Naturkatastrophen wie Hochwasser, schwere
Stürme usw.

Verwicklung in einen Verkehrsunfall

Zusammenbruch des Stromnetzes, Stromausfälle

Gewaltverbrechen wie z.B. Körperverletzung,
Raubüberfälle

Pflegebedürftigkeit im Alter, Demenz

Altersarmut, dass das Geld im Alter nicht reicht

Es machen sich große Sorgen über –
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Computerviren, dass Computer von schädlichen
Programmen befallen werden

Datenbetrug im Internet, z.B. dass unerlaubt auf
Bankkonten zugegriffen wird
Missbrauch von persönlichen Daten durch Unternehmen, z.B.
dass persönliche Daten unerlaubt weitergegeben werden

Dass man durch die Digitalisierung von Computern
abhängig ist 
Missbrauch von persönlichen Daten durch andere
Nutzer in sozialen Netzwerken wie Facebook

Dass andere Staaten, wie die USA oder China, die deutschen
Bürger überwachen (z.B. Internet- oder Telefonverbindungen)

Auswirkungen des Klimawandels

Dass man als Unbeteiligter Opfer einer plötzlichen 
Gewalttat wird

%
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre
Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfragen, zuletzt 12014

Es machen sich große 
Sorgen über –

Weniger wirtschaftliche Sorgen – aber zuletzt kein 
Rückgang der Inflationsängste
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Inflation, dass das
Geld immer weniger
wert ist
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Arbeitslosigkeit

Einkommensverlust,
dass man weniger
Geld zum Leben hat

Altersarmut, dass das 
Geld im Alter nicht reicht
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Frage: "Es soll einmal untersucht werden, was den Menschen heute große Sorgen bereitet, 
was sie bedrückt. Könnten Sie diese Liste bitte einmal durchsehen und mir alle
Punkte nennen, von denen Sie sagen würden: Ja, das macht mir große Sorgen?" 
(Listenvorlage, Mehrfachangaben)

Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 12014 (Januar 2020)
Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre

Verbreitet Sorge um die innere und äußere 
Sicherheit sowie um den gesellschaftlichen 
Zusammenhalt

Es bereitet große Sorgen –
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%dass Gewalt und Kriminalität zunehmen

dass die Unterschiede zwischen Arm und Reich 
größer werden

dass der Extremismus in Deutschland zunimmt

dass es zu wenig bezahlbare Wohnungen gibt

der Klimawandel

dass die Renten nicht sicher sind

dass die Lage in Europa und der Welt immer 
unberechenbarer wird

dass der Islam in Deutschland an Einfluss gewinnt

dass es vielleicht nicht gelingt, die Zuwanderer zu 
integrieren

dass unter den Flüchtlingen viele Kriminelle sind

dass es verstärkt zu Gewalttaten durch Rechts-
extremisten kommt
dass es in Deutschland zu Terroranschlägen kommen
könnte

die allgemeine Unsicherheit, wie es weitergeht

dass Deutschland wichtige Zukunftstechnologien 
verschlafen könnte

dass unsere Regierung zu schwach ist

dass es in Deutschland wirtschaftlich bergab gehen 
könnte

dass deutsche IS-Kämpfer nach Deutschland 
zurückkehren

dass die politische Stabilität in Deutschland abnimmt

dass Deutschland in militärische Konflikte hineingezogen
werden könnte

dass sich unsere Gesellschaft immer mehr spalten könnte, 
dass sich verschiedene Lager unversöhnlich gegenüberstehen
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Verbreitet besteht der Eindruck, dass die Zahl der 
Verbrechen in Deutschland zunimmt

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre 
Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 12014 (Januar 2020)

Es haben den Eindruck, 
die Zahl der Verbrechen 
in Deutschland –

nimmt ab

Frage: "Haben Sie den Eindruck, dass die Zahl der Verbrechen in Deutschland ganz allgemein
zunimmt oder abnimmt oder in etwa gleich bleibt?"

50 % 47
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42 45
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3

30

Bevölkerung
insgesamt

West-
deutschland

Ost-
deutschland

nimmt zu

bleibt in etwa gleich

Nicht dargestellt: unentschieden
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Clankriminalität wird als großes Problem wahr-
genommen ...

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre 
Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 12014 (Januar 2020)

78 %

Unentschieden, 
keine Angabe

7

Frage: "Es ist ja manchmal von sogenannter Clankriminalität in Deutschland zu hören oder zu lesen. 
Damit sind kriminelle Großfamilien gemeint, die häufig aus dem arabischen Raum kommen. 
Haben Sie den Eindruck, dass Clankriminalität ein großes Problem oder kein großes Problem ist?"

15

Clankriminalität ist 
ein großes Problem

Das ist kein
großes Problem

Thyssen
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... gegen das der Staat zu wenig unternimmt

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre 
Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 12014 (Januar 2020)

Frage: "Wie ist Ihr Eindruck: Wird in Deutschland ausreichend gegen Clankriminalität 
vorgegangen, oder unternimmt der Staat da zu wenig?"

8 7

67 %
80

31

26

Bevölkerung
insgesamt

Personen, die Clankriminalität für  –

ein großes 
Problem halten

Unentschieden, 
schwer zu sagen

Der Staat unternimmt 
da zu wenig

Gegen Clankriminalität
wird in Deutschland aus-
reichend vorgegangen

kein großes 
Problem halten
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Rechtsfreie Räume

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre 
Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 12014 (Januar 2020)

70 %

Unentschieden

12

Frage: "Wie ist Ihr Eindruck: Gibt es in Deutschland rechtsfreie Räume, also dass in bestimmten 
Gegenden oder in Teilen der Gesellschaft unsere Gesetze nicht anerkannt werden und 
der Staat bzw. die Polizei Recht und Ordnung nicht mehr durchsetzen, oder würden Sie 
das nicht sagen?"

18

Das würden nicht sagen

Es gibt in Deutschland rechtsfreie 
Räume, in denen der Staat 
Recht und Ordnung nicht 
mehr durchsetzt

Thyssen
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre
Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 12014 (Januar 2020)

Es fühlen sich in Deutschland –

sehr sichersicher

Bevölkerung insgesamt

Ostdeutschland

Westdeutschland
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56 %

55

56

63

54

52

63

54

49

weniger, gar nicht 
sicher

15

17

7

26

17

26

12

12

16

Geringeres Sicherheitsgefühl in Ostdeutschland

darunter:

Schleswig-Holstein/Hamburg/Bremen

Hessen/Rheinland-Pfalz/Saarland

Bayern

Nordrhein-Westfalen

Baden-Württemberg

Niedersachsen

Nicht dargestellt: ganz unterschiedlich
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre
Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfragen, zuletzt 12014

Das Unsicherheitsgefühl in Ostdeutschland ist 
gewachsen

27

%

21 2121

202020192018

35

25

Es fühlen sich in Deutschland
"weniger sicher" oder "gar nicht sicher"

Ostdeutschland

Westdeutschland

Thyssen
9



© IfD-Allensbach

Breite Zustimmung zur Videoüberwachung öffentlicher
Plätze mit automatischer Gesichtserkennung

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre 
Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 12014 (Januar 2020)

12

Unentschieden

78 %

Frage: "Sind Sie dafür, dass man zur Verbrechensbekämpfung öffentliche Plätze wie Bahnhöfe, 
Flughäfen usw. mit Videokameras überwacht, mit denen Gesichter automatisch erkannt 
werden können, oder sind Sie dagegen?"

10

Es sind dafür

Es sind dagegen

Thyssen
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre
Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfragen, zuletzt 12014

Es machen sich große 
Sorgen über –

Deutlich gestiegene Kriegsangst
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Krieg bzw. militärische
Auseinandersetzungen,
in die Deutschland
verwickelt ist
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre
Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 12014 (Januar 2020)

dem Klimawandel

militärischen Konflikten

dem Verhalten bestimmter Staatschefs

Anderes

einem drohenden Handelskrieg

"Wo liegt aus Ihrer Sicht derzeit das größte Risiko für die Stabilität in der Welt? In militärischen
 Konflikten, in einem drohenden Handelskrieg, im Verhalten bestimmter Staatschefs, im 
 Klimawandel, oder wo sonst?"

Vor allem einzelne Staatschefs gefährden die
globale Sicherheit
Frage: 
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Das größte Risiko für die Stabilität
in der Welt geht aus von –
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre
Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfragen, zuletzt 12014

Militärische Konflikte werden häufiger als Bedrohung 
gesehen, Handelskrieg und Klimawandel weniger 
häufig als zuletzt

45
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52

Das größte Risiko für 
die Stabilität in der 
Welt geht aus von –
(Auszug)
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dem Klimawandel

militärischen 
Konflikten

einem drohenden 
Handelskrieg
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre 
Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 12014 (Januar 2020)

Frage: "Es gibt zurzeit ganz verschiedene Krisenherde auf der Welt. Welche dieser Krisen halten Sie
für so gefährlich, dass dadurch auch die Sicherheit Deutschlands in Gefahr sein könnte?"
(Listenvorlage)
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Dadurch könnte auch die Sicherheit 
Deutschlands in Gefahr sein –

Der Konflikt zwischen den USA und dem Iran

Die Terrororganisation IS

Ein neues Wettrüsten zwischen den USA und Russland

Der Streit zwischen der EU und der Türkei über die Flüchtlingsfrage

Spannungen zwischen den USA und China

Der Krieg in Syrien

Der Konflikt an der türkisch-syrischen Grenze

Der Konflikt zwischen Saudi-Arabien und dem Iran

Der Konflikt zwischen Israel und den Palästinensern

Der Nordkorea-Konflikt

Der Konflikt zwischen der Ukraine und Russland

Der Konflikt zwischen Indien und Pakistan um die Kaschmir-Region

Nichts davon

Krisenherde der Welt: Der Konflikt zwischen den USA 
und dem Iran sowie der IS werden am häufigsten als 
Gefahr für Deutschland wahrgenommen

Thyssen
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre
Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 12014 (Januar 2020) 

Iran
USA
Nordkorea
Türkei
Russland
Syrien
China
Afghanistan
Libyen
Israel
Saudi-Arabien
Pakistan
Palästina
Somalia
Ukraine
Indien
Ägypten

Von diesen Ländern geht in den nächsten Jahren die
größte Bedrohung für den Frieden in der Welt aus:

66
61
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34
28
25
23
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13
10
7
7
6
4

Iran und die USA werden zurzeit als größte Bedrohung
für den Weltfrieden gesehen
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Der wichtigste militärische Bündnispartner Deutschlands

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre 
Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 12014 (Januar 2020)

Frage: "Was würden Sie sagen: Welches Land ist der wichtigste Bündnispartner für Deutschland, 
wenn es um militärische Verteidigung geht?" (offene Ermittlung)
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1

Es nennen als wichtigsten 
Bündnispartner:

die USA

Frankreich

Russland

Großbritannien

Anderes Land
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Ost-
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Nicht dargestellt: unentschieden
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Anhaltend große Zweifel an der Verlässlichkeit der
USA

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre 
Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfragen, zuletzt 12014

2018 2019

Es halten die USA für einen
verlässlichen Bündnispartner
Deutschlands

Das würden nicht sagen

Unentschieden, keine Angabe

Frage: "Zum militärischen Bündnispartner USA: Würden Sie sagen, dass die USA ein verlässlicher
 Bündnispartner für Deutschland sind, oder würden Sie das nicht sagen?"
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